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piamo quali saranno le crisi f u t u r e della 
nost ra coscienza, non sappiamo se po t remo 
sempre af fermare che il popolo è l 'unica 
dignità, anche quando erra, e che per suo 
genio fa pace t r ionfa e la giustizia è sicura 
sempre. 

Noi, oggi vicini alle plebi, domani di-
scosti in apparenza da esse, un solo dovere 
abbiamo: essere onesti con noi stessi, con-
fessare a qua lunque costo il vero e difen-
derlo con asprezza d ' innamora t i leali. 

Saremo fischiati, avversat i , negati ? Che 
i m p o r t a ! Verrà dopo la mor te i l -plauso, 
delle facili lodi; ma nella vi ta abb iamo già, 
più valido, più puro, più forte, inviolabile, 
il conforto della nostra coscienza. 

Perciò, io, a questo for te e generoso si-
ciliano che r iassumeva in sè stesso gli impet i 
migliori della sua gente, che ha adora to la 
sua pa t r ia e non l 'ha disgiunta mai dal pen-
siero del l 'umani tà , perchè anche quando 
si inchinò alla necessità della guerra non 
cessò di essere mazziniano e tale fu fino 
al l 'ul t imo, mando un saluto reverente . Ci 
serva non di motivo alla re t tor ica fiacca 
delle bugie convenzionali, ma di sprone e 
di esempio all 'asprezza della veri tà . (Ap-
plausi). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di par lare 
l 'onorevole D'Ayala . 

D 'AYALA. Onorevoli colleghi, consen-
t i te anche a. me che rivolga un saluto alla 
memoria di Napoleone Colajanni con cui 
ebbi consuetudini famil iar i ed affet tuose 

.di vita, a me nat ivo della comune pat r ia 
Castrogiovanni , che pianse unan ime sulla 
t o m b a del diletto suo figlio e che sarà domani 
memore e gra ta di questa solenne manife-
s tazione del Pa r l amen to i taliano. 

La figura di Napoleone Colajanni non 
è di quelle che si possano commemorare tes-
sendosene l'elogio con un elenco delle sue 
mirabili vir tù. Essa dev'essere posta nella 
epoca storica alla quale appar tenne : quella 
del r inascimento politico e scientifico d ' I ta l ia , 
dalla- quale egli r i t rasse il suo peculiare ed 
is t in t ivo carat tere , e nella quale segnò un 'or-
ma, che r imar rà non cancellabile nella storia. 

Nel campo scientifico Napoleone Colajanni 
condusse al r inascimento e al rigoglio di vi ta 
t u t t e le discipline della sociologia al lorama-
scente. E la profondi tà del suo ingegno, l ' im-
mensi tà sconfinata della sua cultura, la forza 
della sua dialettica e lo spirito suo filosofico 
sol tanto per pra t ica necessità ebbero a fer-
marsi nelle discipline sociologiche, che più 
si confacevano all 'universali tà della sua altis-
sima mente. 

E nel campò politico, se è vero che egli 
non appar t enne alla categoria di quegli 
uomini del r inass imento che con saggio pen-
siero abbandonarono un ideale proprio di 
fo rma della unificazione dello- Sta to innanzi 
alla real tà vincitrice degli avveniment i , 
egli non fu , - e questo, consenti temi di dirlo, 
onorevoli colleghi, è il suo maggiore merito, -
egli non fu di quelli che abbassano la loro 
bandiera nella sozza gora delle ambizioni 
personali; e g iammai pensò di sot toporre al 
sodisfacimento dei suoi personali interessi 
l ' ideale suo politico e civile. 

E questo egli fece t a n t o più onorevol-
mente e mirabi lmente in un 'epoca nella 
quale, pu r t roppo , il contrario si pra t ica assai 
spesso, con .danno e vergogna d ' I t a l i a . 
Poiché Napoleone Colajanni f u uomo so-
p r a t t u t t o di p robi tà nella parola, nei f a t t i 
e nelle azioni, e la sua eloquenza do t t a e 
sobria fu di quelle che possono parere perso-
nificate nell 'oratore politico di stile cicero-
niano. 

La sua azione f u sempre ispira ta a con-
cett i mirant i a r imuovere il mal costume 
politico della sua gente. Al di sopra di t u t t o 
questo, egli sempre tenne in grande pregio 
l ' I ta l ia . Allorquando la Nazione fu cos t re t ta 
ad entrare nel grande conflit to europeo-per 
la salvaguardia dei suoi diritt i , dei suoi inte- . 
ressi, dell a sua dignità, egli allora non ebbe 
altro ideale che quello della vit toria d ' I ta l ia , 
e f u commosso di intensa passione patr iot-
tica, sino ad affermare di essere pent i to di 
avere in al tr i tempi negato i mezzi di vi ta 
all 'esercito che fu sì vittorioso. 

Ed ora, onorevoli colleghi, valga il r icordo 
di queste esemplari vir tù non, come disse 
g ius tamente l 'onorevole Cappa, per tesserne 
l'elogio, ma perchè siano imita te , perchè 
spandano la loro luce radiosa nella t r is tezza 
dei t empi alle presenti e f u t u r e generazioni 
d ' I ta l ia . (Approvazioni) . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Aldisio. 

A L D I S I O . In nome del gruppo popolare 
mi associo alle nòbilissime parole, che in 
memoria dell 'onorevole Colajanni hanno pro-
nunzia to l 'onorevole Pres idente e gli a l t r i 
colleghi della Camera. 

Noi che sorgemmo per la difesa di una 
idea, di un sent imento profondo, sent iamo 
po ten temen te il fascino di quelle coscienze 
onorate e re t te che, come NapoleoneColaj anni , 
consacreranno e consacrano al loro ideale 
t u t t e le energie. 

Ma come siciliano io devo dire di più di 
lui, che. pur f r equen t emen te seppe, e a t t r a -


